
  
 

N I E D E R S C H R I F T 

über die Marktgemeinderatssitzung (öffentlich)  

am Montag, den 04.05.2026 

im großen Saal des Bürgerzentrums 

 

Sitzungsbeginn: 

Sitzungsende: 

19:00 Uhr 

21:09 Uhr 

 
Anwesend waren: 

 
Sitzungsvorsitzender: 

 

Herr Kai Hohmann  
 
Mitglieder Marktgemeinderat: 

 

Herr Zaki Amhaz  
Herr Kilian Ballmann  
Herr Lukas Ballmann  
Frau Dritte Bürgermeisterin Anna Becker  
Herr Zweiter Bürgermeister Thomas Becker  
Herr Werner Billmaier  
Herr Andreas Dotzel  
Herr Michail Fotokehagias  
Frau Ulrike Franz  
Herr Andreas Hohm  
Herr Thorsten Koch  
Herr Thomas Lebert  
Herr Berthold Oberle  
Frau Carmen Stripp  
Herr Rudolf Thorwart  
Frau Annette Weis  
Herr Marco Wolf  
Frau Sabine Wolf  
Frau Christa Wölfelschneider  
Herr Nico Zöller  
 
Verwaltung: 

 

Herr Thorsten May  
Herr Joachim Oberle  
Frau Sabrina Schleßmann  
 
Schriftführer: 

 

Herr Patrick Hock  
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Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 1. Vereidigung der neu gewählten Marktgemeinderatsmitglieder 
 2. Benennung der Fraktionssprecher 
 3. Beschlussfassung über die Zahl und Art der weiteren Bürgermeister 
 4. Erlass einer Geschäftsordnung für den Marktgemeinderat 
 5. Beschlussfassung über die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeinde-

verfassungsrechts 
 6. Wahl der weiteren Bürgermeister 
 7. Vereidigung der weiteren Bürgermeister 
 8. Bestellung der Mitglieder für die Ausschüsse und Verbandsversammlungen 
 8.1. Haupt- und Finanzausschuss 
 8.2. Bauausschuss 
 8.3. Rechnungsprüfungsausschuss 
 8.4. Ferienausschuss 
 8.5. Agenda und Umweltbeirat 
 8.6. Verbandsversammlung AMME Zweckverband 
 9. Bestellung des/der Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschuss durch den Markt-

gemeinderat 
 10. Bestellung des/der Jugendbeauftragten 
 11. Bestellung des/der Umweltbeauftragten 
 12. Bestellung des/der örtlichen Verkehrssicherheitsbeauftragten 
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Erster Bürgermeister Kai Hohmann begrüßte die Damen und Herren des Marktgemeinde-
rates sowie die Zuhörer und eröffnete die Sitzung um 19:00 Uhr und begann mit seiner    
Eröffnungsrede zur konstituierenden Sitzung des Gemeinderates Elsenfeld, welche als    
Anlage 1 der Niederschrift beigefügt ist.  
 
 
 

Öffentlicher Teil 

 1.  Vereidigung der neu gewählten Marktgemeinderatsmitglieder  

 
Bürgermeister Kai Hohmann vereidigte die neu gewählten Marktgemeinderatsmitglieder in 
alphabetischer Reihenfolge. Vereidigt wurden: 
 

Michail Fotokehagias 
Ulrike Franz 
Christa Wölfelschneider 
Marco Wolf 
Sabine Wolf 
Nico Zöller 
 
Kenntnis genommen  
 
 
 2.  Benennung der Fraktionssprecher  

 
Die Fraktionen benannten die Fraktionssprecher und deren Stellvertreter. 
 
Für die CSU-Fraktion wurde Andreas Hohm als Fraktionssprecher benannt. Die Stellvertre-
tung übernimmt Kilian Ballmann. 
 
Für die UBV-Fraktion wurde Carmen Stripp benannt. Die Stellvertretung wird durch Berthold 
Oberle als ersten Stellvertreter und Ulrike Franz als zweite Stellvertreterin sichergestellt. 
 
Die Grünen-Fraktion hat Werner Billmaier als Fraktionssprecher benannt. Für die Stellvertre-
tung wurde Annette Weis benannt. 
 
Die SPD-Fraktion nannte Michail Fotokehagias als Fraktionssprecher. Als Stellvertreterin 
fungiert Anna Becker. 
 
Kenntnis genommen  
 
 
 3.  Beschlussfassung über die Zahl und Art der weiteren Bürgermeister  

 
Nach Artikel 35 Abs. 1 GO wählt der Marktgemeinderat aus seiner Mitte für die Dauer der 
Wahlzeit einen oder zwei weitere Bürgermeister. Die weiteren Bürgermeister sind Ehrenbe-
amte der Gemeinde, wenn nicht der Marktgemeinderat durch Satzung bestimmt, dass sie 
Beamte auf Zeit sein sollen (berufsmäßiger Zweiter Bürgermeister). 
 
In Absprache mit den Fraktionen sollen zwei weitere ehrenamtliche Bürgermeister bestellt 
werden. 
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Beschluss: 
Der Marktgemeinderat fasste den Beschluss, für die Dauer der Wahlzeit zwei weitere ehren-
amtliche Bürgermeister zu bestellen. 
 
Abstimmungsergebnis Ja 21  Nein 0  Anwesend 21   
 
 
 4.  Erlass einer Geschäftsordnung für den Marktgemeinderat  

 
Die Geschäftsordnung wurde den Fraktionssprechern während ihrer Fraktionssprechersit-
zung am 28.04.2026 vorgestellt und die Fraktionen einigten sich bereits vor der Marktge-
meinderatssitzung auf die neue Geschäftsordnung für die Wahlperiode 2026-2032.  
 
Für den Entwurf der Geschäftsordnung des Marktes Elsenfeld wurde das aktuelle Muster 
des Bayerischen Gemeindetags als Grundlage verwendet.  
 
Im § 10 sind nun die Beiräte geregelt, da der Agenda21-Umweltausschuss in seiner beste-
henden Form rechtlich so nicht standhaft ist. Ausschüsse dürfen nur durch Gemeinderats-
mitglieder besetzt werden. In Beiräte können auch externe Personen berufen werden. Ein 
Beirat gibt sich selbst eine Satzung. Diese wird zur konstituierenden Sitzung des Beirats vor-
gelegt. Beiräte können frei besetzt werden und müssen keine Mehrheiten im Gemeinderat 
widerspiegeln. 
 
Bei den Aufgaben der Ausschüsse und des Bürgermeisters wurden die Vergabegrenzen 
erhöht. Dies soll dazu dienen, dass in etwa gleiche Leistungen wie vor sechs Jahren verge-
ben werden können. Die Baukosten und weitere Kosten sind in den letzten Jahren deutlich 
über 20 % gestiegen. Eine Anpassung um rd. 20 % wird daher von der Verwaltung als sinn-
voll erachtet. 
 
Eine deutlich größere Steigerung haben die Beträge für Zuschüsse erhalten. Der Marktge-
meinderat hat 2025 eine neue Zuschusssatzung verabschiedet. Diese drückt den eindeuti-
gen Willen des Marktgemeinderats aus. Die Verwaltung schlägt daher zur Verschlankung der 
Verwaltungsabläufe eine deutliche Anpassung der Beträge vor. Beim ersten Bürgermeister 
steigt der Betrag von 3.000 € auf 15.000 €. Beim Haupt- und Finanzausschuss steigt der 
Betrag von 15.000 € auf 40.000 €. Die üblichen Vergabegrenzen vom ersten Bürgermeister 
sowie dem Haupt- und Finanzausschuss werden damit nicht erreicht. Anträge der Vereine, 
welche eine Abweichung von der Satzung beinhalten, müssen ohnehin vom Haupt- und Fi-
nanzausschuss behandelt werden. 
 
Im Muster waren Ordnungsgelder für Sitzungsstörungen vorgesehen. Diese sind nach Ab-
sprache mit dem Landratsamt Miltenberg weiterhin enthalten. 
 
Die Geschäftsordnung ist als Anlage 2 der Niederschrift beigefügt. 
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat verabschiedete die Geschäftsordnung für den Marktgemeinderat in 
der vorgelegten Fassung. 
 
Abstimmungsergebnis Ja 21  Nein 0  Anwesend 21   
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 5.  Beschlussfassung über die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 

Gemeindeverfassungsrechts  

 
Nach der Vorberatung am 28.04.2026 hat die Verwaltung die Satzung zur Regelung von 
Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts gemäß den Absprachen der Fraktions-
sprecher angepasst. Der Entwurf ist der Niederschrift als Anlage 3 beigefügt. 
 
In der Satzung zur Regelung des örtlichen Verfassungsrechts wurden ebenfalls die Beiräte 
gesondert erfasst. Die Entschädigung für Beiratssitzungen wurde an die Entschädigung der 
Ausschusssitzungen angepasst. Ebenso wurden alle Entschädigungen um rd. 20 % angeho-
ben. 
 
Die Anzahl der Mitglieder des Bauausschusses wurde von fünf auf sechs erhöht. Dies wird 
vorgeschlagen, da die Ausschüsse ungerade besetzt sein sollten. Dies ist aber mit dem ers-
ten Bürgermeister als Sitzungsleiter in der derzeitigen Besetzung nicht gegeben.  
 
In der Vorbesprechung wurde sich gegen eine Anpassung der Anzahl der Sitze des Haupt- 
und Finanzausschusses ausgesprochen. Deshalb fand hier keine Anpassung statt. Der 
Haupt- und Finanzausschuss besteht weiterhin aus sieben Mitgliedern. 
 
Die CSU-Fraktion schlug vor, die Anzahl der Ausschusssitze nicht zu verändern.  
 
Die Grünen-Fraktion schlug vor, den Bauausschuss auf sechs Sitze zu erhöhen und den 
Haupt- und Finanzausschuss auf sechs Sitze zu reduzieren. 
 
Die SPD-Fraktion bat darum, dass der Haupt- und Finanzausschuss und der Bauausschuss 
mit sechs Mitgliedern besetzt werden. 
 
Bürgermeister Kai Hohmann erklärte, dass er über die Ausschussbesetzung einzeln abstim-
men lassen wird. 
 
Der Marktgemeinderat fasste mit 12:9 Stimmen den Beschluss, den Haupt- und Finanzaus-
schuss mit sechs  Mitgliedern zu besetzen. 
 
Der Marktgemeinderat fasste mit 12:9 Stimmen den Beschluss, den Bauausschuss mit 
sechs Mitgliedern zu besetzen. 
 
Bürgermeister Kai Hohmann erklärte, dass die Verwaltung die Satzung redaktionell entspre-
chend anpassen werde. Er ging dann zur Abstimmung über die Satzung zur Regelung von 
Fragen der örtlichen Gemeindeverfassung über. 
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat verabschiedete die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 
Gemeindeverfassungsrechts in der vorgelegten Fassung mit den beschlossenen Änderun-
gen. 
 
Abstimmungsergebnis Ja 21  Nein 0  Anwesend 21   
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 6.  Wahl der weiteren Bürgermeister  

 
Bürgermeister Kai Hohmann schlug für den Wahlausschuss zur Wahl der weiteren Bürger-
meister die Verwaltungsmitarbeiter Patrick Hock und Thorsten May vor. Der Marktgemeinde-
rat stimmte den beiden Verwaltungsmitarbeitern einstimmig als Wahlausschuss zu. 
 
Es wurde sodann um Vorschläge für die Wahl zur Zweiten Bürgermeisterin / zum Zweiten 
Bürgermeister gebeten. 
 
Die CSU-Fraktion schlug Michail Fotokehagias vor. Herr Fotokehagias wurde gefragt, ob er 
zur Wahl zur Verfügung steht. Herr Fotokehagias erklärte, dass er nicht zur Verfügung stehe. 
 
Die UBV-Fraktion schlug Thomas Becker als Kandidaten vor. Herr Becker erklärte, dass er 
zur Wahl zur Verfügung stehe. 
 
Die CSU-Fraktion schlug mit Kilian Ballmann einen weiteren Kandidaten vor. Herr Ballmann 
erklärte, dass er als Kandidat zur Verfügung steht. 
 
Es folgte die geheime Abstimmung. 
 
Geschäftsleiter Patrick Hock verkündete das Ergebnis. Mit 12:9 Stimmen wählte der Markt-
gemeinderat Thomas Becker zum Zweiten Bürgermeister. 
 
Danach wurde um Vorschläge für die Wahl zur Dritten Bürgermeisterin / zum Dritten Bür-
germeister gebeten. 
 
Die Grünen-Fraktion schlug Frau Anna Becker vor. Frau Becker erklärte, dass sie zur Wahl 
zur Verfügung steht. 
 
Die CSU-Fraktion schlug Thomas Lebert vor. Herr Lebert erklärte, dass er zur Wahl zur Ver-
fügung steht. 
 
Es folgte die geheime Abstimmung. 
 
Geschäftsleiter Patrick Hock verkündete das Ergebnis. Mit 12:9 Stimmen wählte der Markt-
gemeinderat Anna Becker zur Dritten Bürgermeisterin. 
 
Kenntnis genommen  
 
 
 7.  Vereidigung der weiteren Bürgermeister  

 
Erster Bürgermeister Kai Hohmann vereidigte zunächst den Zweiten Bürgermeister Thomas 
Becker. 
Im Anschluss vereidigte er die Dritte Bürgermeisterin Anna Becker. 
 
Kenntnis genommen  
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 8.  Bestellung der Mitglieder für die Ausschüsse und Verbandsversammlungen  

 
 8.1.  Haupt- und Finanzausschuss  

 
Nach der Festlegung der Größe in der Satzung zur Regelung der Fragen des örtlichen Ge-
meindeverfassungsrechts, hat der Haupt- und Finanzausschuss sechs Sitze. Diese setzen 
sich wie folgt zusammen: 
 

Fraktion  Name 
CSU   Andreas Hohm 
CSU   Zaki Amhaz 
Grüne   Annette Weis 
SPD   Anna Becker 
UBV   Berthold Oberle 
UBV   Carmen Stripp 
 
Die Fraktionen legten danach die Vertretungsreihenfolge fest. 
CSU-Fraktion: Christa Wölfelschneider, Thomas Lebert, Kilian Ballmann, Lukas Ball-

mann, Andreas Dotzel, Thorsten Koch 
UBV-Fraktion:  Ulrike Franz, Sabine Wolf, Marco Wolf, Thomas Becker, Rudolf Thor-

wart 
Grünen-Fraktion:  Nico Zöller, Werner Billmaier 
SPD-Fraktion:  Michail Fotokehagias 
 
Kenntnis genommen  
 
 
 8.2.  Bauausschuss  

 
Nach der Festlegung der Größe in der Satzung zur Regelung der Fragen des örtlichen Ge-
meindeverfassungsrechts hatte der Bauausschuss vorher fünf Sitze. Jetzt wurden sechs 
Sitze vorgeschlagen. Diese setzen sich wie folgt zusammen: 
 
Fraktion  Name 
CSU   Andreas Dotzel 
CSU   Kilian Ballmann 
Grüne   Werner Billmaier  
SPD   Michail Fotokehagias  
UBV   Marco Wolf 
UBV   Rudolf Thorwart 
 
Die Fraktionen legten danach die Vertretungsreihenfolge fest. 
CSU-Fraktion:  Andreas Hohm, Zaki Amhaz, Thorsten Koch, Christa Wölfelschneider, 

Thomas Lebert, Lukas Ballmann 
UBV-Fraktion:  Berthold Oberle, Sabine Wolf, Ulrike Franz, Thomas Becker, Carmen 

Stripp 
Grüne-Fraktion:  Annette Weis, Nico Zöller 
SPD-Fraktion:  Anna Becker 
 
Kenntnis genommen  
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 8.3.  Rechnungsprüfungsausschuss  

 
Nach der Festlegung der Größe in der Satzung zur Regelung der Fragen des örtlichen Ge-
meindeverfassungsrechts hat der Rechnungsprüfungsausschuss fünf Sitze. Diese setzen 
sich wie folgt zusammen: 
 
Fraktion  Name 
CSU   Thomas Lebert 
CSU   Thorsten Koch 
Grüne   Nico Zöller 
UBV   Thomas Becker 
UBV   Berthold Oberle 
 
Die Fraktionen legten danach die Vertretungsreihenfolge fest. 
CSU-Fraktion:  Andreas Hohm, Zaki Amhaz, Christa Wölfelschneider, Kilian Ballmann, 

Lukas Ballmann, Andreas Dotzel 
UBV-Fraktion:  Carmen Stripp, Marco Wolf, Sabine Wolf, Ulrike Franz, Rudolf Thor-
wart 
Grünen-Fraktion:  Annette Weis, Werner Billmaier 
 
Kenntnis genommen  
 
 
 8.4.  Ferienausschuss  

 
In der Vorbesprechung hatte man sich darauf verständigt, dass kein Ferienausschuss einge-
richtet werden soll. Dieser Punkt entfiel daher. 
 
Kenntnis genommen  
 
 
 8.5.  Agenda und Umweltbeirat  

 
Nach der Festlegung der Größe in der Satzung zur Regelung der Fragen des örtlichen Ge-
meindeverfassungsrechts hat der Agenda21-Umweltausschuss fünf ehrenamtliche Markt-
gemeinderatsmitglieder. Diese setzen sich wie folgt zusammen: 
 

Fraktion  Name 
CSU   Christa Wölfelschneider 
CSU   Lukas Ballmann 
Grüne   Nico Zöller 
UBV   Ulrike Franz 
UBV   Sabine Wolf 
 
Die Fraktionen legten danach die Vertretungsreihenfolge fest. 
CSU-Fraktion:  Andreas Hohm, Zaki Amhaz, Thorsten Koch, Thomas Lebert, Kilian 

Ballmann, Andreas Dotzel 
UBV-Fraktion:  Marco Wolf, Rudolf Thorwart, Thomas Becker, Berthold Oberle, Car-

men Stripp 
Grünen-Fraktion:  Werner Billmaier, Annette Weis  
 
Kenntnis genommen  
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 8.6.  Verbandsversammlung AMME Zweckverband  

 
Der Zweckverband AMME hat mitgeteilt, dass auf den Markt Elsenfeld sieben Sitze in der 
Verbandsversammlung entfallen. Ein Sitz ist nach Verbandssatzung immer dem Ersten Bür-
germeister vorbehalten. Daher sind noch sechs Sitze zu besetzen. Bei der Verbandsver-
sammlung AMME Zweckverband gibt es für jeden Vertreter einen festen Stellvertreter: 
 

Fraktion  Name    Stellv. 
CSU   Lukas Ballmann  Kilian Ballmann 
CSU   Andreas Hohm  Zaki Amhaz 
Grüne   Nico Zöller   Werner Billmaier 
SPD   Michail Fotokehagias  Anna Becker 
UBV   Marco Wolf   Carmen Stripp 
UBV   Sabine Wolf   Thomas Becker 
 
Kenntnis genommen  
 
 
 9.  Bestellung des/der Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschuss durch 

den Marktgemeinderat  

 
Die Grünen-Fraktion schlug Nico Zöller als Vorsitzenden für den Rechnungsprüfungsaus-
schuss vor. 
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat fasste den Beschluss, Nico Zöller zum Vorsitzenden des Rechnungs-
prüfungsausschusses zu bestellen. 
 
Abstimmungsergebnis Ja 21  Nein 0  Anwesend 21   
 
 
 10.  Bestellung des/der Jugendbeauftragten  

 
Es wurde um Vorschläge für die Jugendbeauftragten gebeten. 
 
Folgende Vorschläge wurden gemacht: 
Die CSU-Fraktion schlug Esra Yilmaz vor. 
Die UBV-Fraktion schlug Isabelle Henn vor. 
Die Grünen-Fraktion schlug Nico Zöller vor. 
Die SPD-Fraktion schlug Julia Endres vor. 
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat fasste den Beschluss, die vorgeschlagenen Bürgerinnen und Bürger 
zu den gemeindlichen Jugendbeauftragten zu bestellen. 
 
Abstimmungsergebnis Ja 21  Nein 0  Anwesend 21   
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 11.  Bestellung des/der Umweltbeauftragten  

 
Es wurde um Vorschläge für die Umweltbeauftragten gebeten. 
 
Folgende Vorschläge wurden gemacht: 
Die CSU-Fraktion schlug Georg Horn vor. 
Die Grünen-Fraktion schlug Alexa Klander-Fritz vor. 
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat fasste den Beschluss, die vorgeschlagenen Bürgerinnen und Bürger 
zu den gemeindlichen Umweltbeauftragten zu bestellen. 
 
Abstimmungsergebnis Ja 21  Nein 0  Anwesend 21   
 
 
 12.  Bestellung des/der örtlichen Verkehrssicherheitsbeauftragten  

 
Es wurde um Vorschläge für die Verkehrssicherheitsbeauftragten gebeten. 
 
Folgende Vorschläge wurden gemacht: 
Die CSU-Fraktion schlug Matthias Fischer vor. 
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat fasste den Beschluss, die Matthias Fischer zum gemeindlichen Ver-
kehrssicherheitsbeauftragten zu bestellen. 
 
Abstimmungsergebnis Ja 21  Nein 0  Anwesend 21   
 
 
 
Der öffentliche Teil der Marktgemeinderatssitzung war um 20:27 Uhr beendet. 
 
 
 
Elsenfeld, den 21.05.2026 
 
   

 
 

    

Kai Hohmann   Patrick Hock 
Erster Bürgermeister   Schriftführung 

 


